

· 综述 ·

特发性血小板减少性紫癜中医研究进展

杨宇飞 周霭祥 麻 柔

特发性血小板减少性紫癜(简称ITP)是以血小板减少引起的各种出血表现为主要临床症状的常见出血性疾病,发病原因未完全阐明,已知ITP患者体内存在抗自身血小板抗体。ITP的临床表现,属于中医“血证”、“发斑”范畴。现代医学以激素、脾切除、免疫抑制剂为主要治疗手段。近年来,大剂量静脉滴注免疫球蛋白、血浆置换、他莫昔芬及各种新型免疫抑制剂已开始应用于临床,但这些疗法均未能使ITP的治疗出现根本性改观。中医药治疗ITP有疗效稳定持久、无副作用等特点,越来越被广大患者所接受,因此深入进行中医药治疗ITP的研究有其现实意义。本文综述1988年以来有关ITP的中医文献,并提出一些开展中医药治疗ITP研究的看法,供同道参考。

1 病因病机

ITP有急、慢性之分,其病因病机和转归迥然不同,急性好发于儿童,多数有病毒感染史,为自限性疾病,而成人95%以上为慢性型,迁延难愈,属自身免疫性疾病。关于ITP的中医病因病机,近年来有如下认识:王镜认为,素体特异,脾肾虚损是本病发病基础。柯微君提出本病虚实并存,“虚”常见有阴虚、气阴两虚和脾肾两虚;“实”常见热和瘀⁽¹⁾。李志田认为:急性ITP多因热毒内伏营血或阳明内热炽盛,以致化火动血,迫血妄行而发病;慢性ITP则多因气血亏虚,不能统血而发病,以脾肾亏虚最常见⁽²⁾。黄振翘结合临床特点总结的较为具体,认为(1)ITP急性期或慢性急性发作期,多因外感热毒或热伏营血,以至火盛动血,灼伤脉络,临床以实证为主。(2)部分实证病例随病情发展火热之邪伤气耗阴可转为慢性。(3)多数病例开始发病即为慢性,脾肾亏损为其发病基础。因此ITP本虚标实为其临床特点⁽³⁾。少数人提出本病与“肝”关系密切。临床治疗中也发现,一些反复出血,常规药物难以控制的病例,用柔肝法可取效⁽⁴⁾。个别人提出本病与“肺”关系密切,“热”、“毒”过盛为ITP发病机理,而邪易客于“肺”⁽⁵⁾。综合近年文献,ITP病因可概括为外感和内伤,病机可概括为:(1)外感邪热,血热妄行。(2)脾

气虚损,气不摄血。(3)脾肾阳虚,统摄无权。(4)肝肾阴虚,虚火上炎。(5)瘀血内阻,血不循经。

2 辨证分型

自1989年以来,一些作者研究的现代免疫学指标,取得可喜进展。韩小平将59例ITP患者分为阴虚内热、气阴两虚、阴虚内热伴气阴两虚3组,发现气阴两虚型巨噬细胞吞噬率最低,阴虚内热型改变最轻,组间差异明显⁽³⁾。孙伟正将45例ITP患者分为血热妄行、气不摄血、阴虚火旺3型,发现PAIgG在血热妄行型上升最高,在气不摄血组升高幅度最小;PAIgM值在阴虚火旺型最高,在气不摄血组却正常。结合临床作者认为阴虚火旺组疗效最差的原因可能是PAIgM异常升高所致⁽⁶⁾。黄振翘将105例ITP患者分为实证(血热伤络型)和虚证(脾虚失统型、脾虚阴亏型和脾肾阳虚型),检测PAIg和T亚群等指标,发现实证组各项免疫学改变较虚证组为轻,因此推论ITP在实证阶段因细胞免疫紊乱尚不严重,用药可侧重泻火治标以抑亢盛之邪气(自身抗体);而虚证阶段免疫失衡显著,用药要侧重扶正固本,增强Ts功能来抑制抗体产生,符合实则泻之,虚则补之中医原理⁽³⁾。我们将ITP分为5型,发现按照血热妄行型→气血两虚型→脾肾阳虚型→肝肾阴虚型→阴阳两虚型的顺序,T亚群改变依次加重,表现为T8逐渐升高,T4/T8比值顺序下降,并在后3型出现倒置,提示病及气血与病及阴阳有质的不同;在阳虚型和阴虚型,T4、T4+8+和NK细胞变化有明显差异,这一现象与阴阳消长规律间存在一致性,值得深入探讨;在气血两虚型,不仅细胞免疫学改变最轻,抗GP II b、GP III a、GP I b自身抗体也不升高,为临幊上此型疗效好提供了理论依据;同时首次提出存在阴阳两虚型,此型虽数量少,但均为对激素已产生依赖性的难治ITP,其细胞免疫学改变最重,但PAIg却在正常水平,提示此阶段发病机理可能是细胞免疫而非体液免疫起主导作用⁽³⁾。以上研究报告反证了中医辨证论治确有其客观物质基础,因此免疫学改变可以作为ITP中医辨证分型客观指标。统计国内17篇文献357例,各辨证分型所占比例为:血热妄行型(159例)18.6%,气血两

虚型(237例)27.7%，脾肾阳虚型(105例)12.3%，肝肾阴虚型(315例)36.8%，阴阳两虚型(39例)4.6%。以肝肾阴虚型所占比例最高。

3 治疗方法

分析近5年来治疗ITP文献48篇，治疗方法分辨证施治与辨病施治两大类，现分述如下。

3.1 辨证施治 又分为辨证论治和基本方随证加减两种方法。

3.1.1 不固定处方，辨证分型施治 也有人在辨证施治的基础上加入特效药来治疗ITP。如薛芳芳将23例ITP分为4型，在辨证施治基础上加商陆⁽⁸⁾；陈德仁将71例ITP分为3型，在辨证施治基础上加消斑合剂(雪见草、扦扦活、黄鼠狼肉等)⁽³⁾。此两篇文献均有泼尼松做对照，这种设计方法较单纯辨证施治进了一步，但若能再设立单纯辨证施治组进行疗效对比，则更能说明问题。

3.1.2 固定基本方，随证加减 按主方功效有如下几类：一类以健脾益气清热活血之品组方，随证加减，代表方有张义生的梔子地黄汤⁽³⁾其特点是取当归补血汤为主，配以清热活血之品。另一类从脾肾论治，随证加减，代表方有黄振翘的益气补肾泻火方⁽⁹⁾，另一类则以治标的清热活血止血之品为主方，再根据脏腑辨证随证加减，代表方有叶明的重用仙鹤草生地方⁽¹⁰⁾。还有从肝脾论治者，郭子光以制首乌、枸杞子、生地、阿胶、女贞子、黄芪、党参、白术、大枣组方⁽³⁾；梁冰选择证属肝胆郁火、迫血妄行的ITP32例，用柴胡木贼汤疏肝利胆清热凉血⁽³⁾，均获得较好疗效。总结辨证施治16篇文献计553人次，显效率51.2%，良效率24.7%，进步率13.3%，总有效率89.2%。

3.2 辨病施治 不以辨证分型为指导，固定一方，针对ITP治疗，有如下两种形式。

3.2.1 单方单药 白云山制药厂的江南卷柏片(原名紫癜清)，显效率13.3%，总有效率75.53%，与泼尼松对照组总有效率相近，若江南卷柏片与泼尼松联合应用可提高总有效率，但显效率距泼尼松对照组的45%相距甚远⁽¹¹⁾。洪文德报告昆明山海棠片剂配合泼尼松治疗ITP32例，与单纯泼泥松对照组11例相比，不仅疗效提高，还可减少泼尼松用量及副作用⁽¹²⁾。此外有血宁胶囊⁽¹³⁾、绞股蓝冲剂及口服液⁽¹⁴⁾和血康口服液(肿节风干浸膏)⁽¹⁵⁾。

3.2.2 复方 由2味以上中药组成，固定处方，不随证加减。从立方治则上分有如下几种：(1)以双补脾肾为法的组方，有以一派壮阳温热之巴戟天、锁

阳、肉苁蓉、附片、党参、淮山药组方的锁阳冲剂，对脾肾阳虚、脾气虚弱、阴阳两虚均有良效⁽¹⁶⁾；有以当归、黄芪、荔枝草、淫羊藿为主要成分的“90增血剂”，用药后T亚群紊乱得到纠正⁽¹⁷⁾。(2)从脾论治：有以益气摄血立法的血宁II号⁽³⁾；有益气健脾，养血宁络的归脾汤合四生丸组方⁽¹⁸⁾。(3)活血化瘀为主：有活血兼健脾来立法，方中除用当归、川芎、红花、赤芍、益母草活血化瘀为主药外，还加用益气活血的鸡血藤和健脾益气的黄芪、党参⁽³⁾。(4)以清热解毒凉血止血立法：展昭民报道用玳瑁、女贞子、土大黄、黄药子、山豆根、生地、丹皮、当归、茜草根、紫草、仙鹤草、旱莲草等16味中药组成的蜜丸，治疗15例ITP，获较好疗效⁽¹⁹⁾。(5)从肝论治的有小柴胡汤加减组方：小柴胡汤去半夏、生姜加木贼、石韦、马鞭草、生地，治疗ITP10例，取得一定疗效⁽²⁰⁾。(6)从肺论治：高德法提出血小板减少与肺之热毒过盛有关，自拟黑龙汤有黑豆衣、熟地、黑芝麻、龙葵、龙眼肉、牛西西、生首乌和大枣组方，配用增红散，以石榴皮、鸡血藤、路路通、花椒等分研成细末服之，临床观察血小板减少症385例，显效率达36.4%，总有效率亦高达94%。此方遣方用药，独树一帜，但患者诊断不够明确⁽⁵⁾。(7)将中药制成针剂的报道有：王加元等用羊蹄根(土大黄)、茜草、鹿茸草、甘草4味中药加工精制而成牛西西注射液治疗61例ITP，显效21.3%，总有效率90.2%⁽²¹⁾。李元善用砒石、轻粉制成癌灵注射液，静脉滴注治疗急性ITP11例，慢性ITP24例，同时配合中药辨证施治及成分输血，显效0，总有效率94.3%⁽²²⁾。总结辨病施治11篇文献计727人次的疗效，显效43.2%，良效20.6%，进步23.4%，无效12.9%。经 χ^2 检验，辨证治疗组(603人次)与辨病治疗组(727人次)虽然总有效率相近，但在显效率和进步率上差异显著($P < 0.01$)，辨证治疗组显效率高于辨病治疗组，辨病治疗组进步率高于辨证治疗组。从遣方用药上看，统计27张处方，最常用药为生地(20张方中有)，炙黄芪和当归(17张方中有)，所涉及中药有：健脾益气药，养血补血药，滋肝肾阴药，补肾壮阳药，清热解毒药，清热凉血药，活血化瘀药，凉血止血药，收涩止血药，疏肝柔肝药；另外还有如关公须、扦扦活等少用药或草药，共约79种。从处方立法上分析，以补肾健脾和扶正兼治血最常用，分别占8种处方，清热解毒为主立法有6张处方，其余尚有活血化瘀、疏肝柔肝、补气止血、清热凉血止血、补气解毒、以毒攻毒等9种治则。

4 实验研究

除临床疗效的观察外，一些免疫学指标如血小板相关抗体 PAIg、自身抗体 GP II b、III a、I b、血小板粘附和聚集功能、淋巴细胞亚群、甲皱微循环、骨髓巨核细胞电镜观察及骨髓巨核细胞体外培养等也有报道^(3, 11, 17, 23~25)。1993 年以前，因为没有适当的 ITP 动物模型，少量药效学实验往往用马利兰、X 线照射或环磷酰胺等方法造成骨髓抑制动物模型进行研究^(11, 22)，但这类动物模型与 ITP 发病机理不尽一致，不能用来研究中药治疗 ITP 疗效机制。我们已成功地建立了 ITP 小鼠模型⁽²⁶⁾，并应用于中药治疗 ITP 的药效学实验，为 ITP 发病机理及药效学研究奠定了基础。目前，我们正尝试 ITP 病证结合动物模型的建立，以促进 ITP 中医发病机理、中药筛选及中药免疫调控机理的探讨。

5 存在问题

5.1 诊断和疗效标准尚不统一 ITP 早有全国统一的诊断和疗效标准，只有严格按此标准进行研究，才能使结果具有横向可比性，才能使中医治疗 ITP 的疗效得到医学界的公认。诊断应特别注意骨髓和免疫学指标，以除外早期再生障碍性贫血、MDS、结缔组织疾病、脾功能亢进、慢性肝病、甲状腺机能亢进症等继发性血小板减少性紫癜。疗效标准不可自拟，避免人为提高疗效。分析 1988 年 2 月~1993 年 12 月国内中医治疗 ITP 文献 48 篇计 1799 例，符合全国统一诊断和疗效标准的仅 26 篇计 802 例，总有效率 84.9%，显效率 36.2%，良效率 26.4%，与周震祥统计 17 篇文献 531 人次的疗效相近⁽¹⁾。进一步分析发现 1988~1992 年 35 篇文献中符合全国统一诊断和疗效标准的仅 13 篇，占 37.1%，而 1993 年的 13 篇文献中符合标准的上升至 62%，有了不小进步。

5.2 未分别分析急、慢性 ITP 的疗效急性型 ITP 可在 6~12 个月内自行缓解，而慢性型则迁延难愈，故需分开统计疗效。对初发 ITP 特别是儿童，疗效要慎重评价。回顾 1988 年以来 48 篇文献，将急、慢性患者分开统计的只有 5 篇，194 例，占 10.5%。

5.3 临床研究无阳性药物对照组 1988~1992 年 35 篇文献中设立对照组的仅 4 篇，占 11%；1993 年 13 篇中设立对照组的上升至 23%（3 篇），单独分析这 7 篇文献 468 人次的疗效，发现显效率 33.9%，总有效率 76%，与不设对照组的 41 篇文献比较，后者显效率 37.7%，总有效率 89.4%。经 χ^2 检验，两组总有效率有显著差异 ($P < 0.01$)，说明不设立阳性

药物对照，有可能人为提高总有效率。

5.4 辨证分型标准尚不统一 近年来对 ITP 中医辨证分型客观化的研究已迈出可喜的一步，应尽力使 ITP 辨证分型有现代免疫学公认指标，才能使标准客观化，才能对中医治疗 ITP 的确切疗效作出判断，寻找出疗效不好的证型，各个击破。

5.5 粗略统计发现，虽然辨证论治与辨病论治在总有效率上无差异，但辨证论治组显效率明显高于辨病治疗组，而进步率却明显低于辨病论治组 ($P < 0.01$)，说明辨证论治的优越性。现代免疫学研究已证实，ITP 患者自身抗血小板抗体具有多样性，其作用部位也为异质性，临幊上尚无一种理想药物可治疗全部 ITP 患者，提示 ITP 是一种多因素“杂源性”综合征。目前看来，无论何种西药或中药，治疗 ITP 的显效率均少有超过 40% 者。从中医辨证分型的多样性和客观性也提示 ITP 治疗不能单打一。应研制出针对不同类型 ITP 的特效药，各个击破，这就需要辨证论治。但辨证论治存在研究上的困难，首先应在统计不同方法治疗 ITP 的疗效时，不管是辨证论治还是辨病论治，均注明各辨证分型的疗效，以便横向对比，然后找出疗效差的分型重点突破。从近年研究结果来看，针对血热妄行、脾肾阳虚、气血两虚的方剂较多，并都有较好疗效；但针对阴虚内热、阴阳两虚的方剂研究较少，这两型占全部 ITP 近 40%，治疗难度大，为中药治疗 ITP 的堡垒，一旦攻破，将大大提高整个中医治疗 ITP 的疗效水平。

5.6 加强临床药理药效学研究 探求有效方剂的药理机制，从有效方剂中筛选出特效的治疗药物，都需进行动物实验。建议用免疫法造成 ITP 动物模型进行药效药理学研究。

综上所述，中医研究 ITP 的工作已取得很大成绩，较 5 年前水平有突破性进展，但在中医现代化道路上尚需各位同道共同努力。

参 考 文 献

- 姚乃中，周震祥，柯微君. 免疫性血小板减少性紫癜的诊治. 中国中西医结合杂志 1992; 12(5): 304.
- 李志田. 原发性血小板减少性紫癜的辨证施治. 中医药管理 1993; (3): 141.
- 周延峰，陈庆伟，顾振东. 原发性血小板减少性紫癜中医治疗之近况. 山东中医药学院学报 1993; 17(4): 280.
- 周永明，方小冬. 黄振翘治疗原发性血小板减少性紫癜经验. 浙江中医杂志 1991; (3): 111.
- 高德法，高瑜. 黑龙汤合增红散治疗血小板减少症 385 例. 陕西中医杂志 1992; 13(9): 399.

6. 孙伟正. 原发性血小板减少性紫癜患者血小板相关抗体变化与中医辨证分型的关系. 黑龙江中医药 1991; (6): 14.
7. 杨宇飞, 周鹤祥, 麻柔. 免疫性血小板减少性紫癜免疫学改变与中医证候分型的关系. 中国中西医结合杂志 1992; 12(5): 263.
8. 薛芳芳. 辨证加减治疗原发性血小板减少性紫癜 23 例临床观察. 湖南中医杂志 1993; 9(3): 10.
9. 黄振魁, 黄松龄, 薛志中. 原发性血小板减少性紫癜 20 例从气火脾肾论治. 上海中医药杂志 1988; (8): 9.
10. 叶明. 重用仙鹤草、生地治疗慢性型原发性血小板减少性紫癜 30 例疗效观察. 江西中医药 1992; 23(3): 147.
11. 吴英琦. 江南卷柏片治疗血小板减少性紫癜疗效观察. 中华血液学杂志 1993; 14(3): 153.
12. 洪文德, 庞江元, 谭恩勋. 昆明山海棠治疗原发性血小板减少性紫癜 32 例报道. 广东医学 1988; 9(2): 24.
13. 叶金梅, 朱宇明, 李龙云. 血宁胶囊的升血小板作用及毒性观察. 吉林中医药 1991; (2): 36.
14. 王会仍, 张丽珍, 马寿恩. 绞股蓝治疗血小板减少症的临床观察. 浙江中医学院学报 1991; 15(2): 29.
15. 沈茂泉, 朱鹏飞. 血康口服液治疗血小板减少性紫癜症 100 例总结. 浙江中医学院学报 1993; 17(4): 14.
16. 李南夷, 唐众瑞, 杨嗣明. 复方锁阳冲剂治疗激素依赖性原发性血小板减少性紫癜 28 例临床观察. 湖南中医学院学报 1989; 9(4): 181.
17. 李戈, 刘爱菊, 严小梁. “90 增血剂”对特发性血小板减少性紫癜患者的 T 细胞亚群的作用. 临床血液学杂志 1992; 5(4): 148.
18. 姜建珍. 归脾汤合四生丸原发性血小板减少性紫癜 46 例. 北京中医杂志 1993; (3): 27.
19. 展昭民, 秦克力, 刘正贤. 清热凉血益气法治疗原发性血小板减少性紫癜临床观察. 中医药学报 1991; (2): 26.
20. 段或, 赵秀勤, 徐秀琴. 小柴胡汤加减治疗原发性血小板减少性紫癜. 中医杂志 1992; (9): 524.
21. 王加元, 王淑兰, 王启. 牛西西注射液治疗 61 例原发性血小板减少性紫癜. 辽宁中医杂志 1992; (2): 29.
22. 李元善. 瘤灵注射液并用中药治疗原发性血小板减少性紫癜临床及实验研究. 第三届全国中西医结合血液和学术会议论文汇编 1992: 219.
23. 王卫中, 张永建, 汪履秋. 慢性原发性血小板减少性紫癜临床观察. 中医杂志 1993; 34(4): 229.
24. 吕瑞民, 刘静霞. 中药对 ITP 血小板抗体的影响. 中医药信息 1991; (3): 31.
25. 周永明, 薛志忠, 姚楚芳. 生血灵对原发性血小板减少性紫癜患者骨髓体外培养巨核系祖细胞的影响. 中西医结合杂志 1991; 11(1): 23.
26. 杨宇飞, 周鹤祥, 麻柔. 免疫性血小板减少性紫癜动物模型的建立. 中华血液学杂志 1994; 15(3): 160.

(收稿: 1993-08-31 修回: 1994-08-27)

山莨菪碱治疗鹅口疮 27 例

赵晓志 郭平 张春芳

我们自 1990 年以来采用山莨菪碱(654-2)治疗鹅口疮收到较满意效果, 现报告如下。

临床资料 患儿分两组: 治疗组 27 例中, 男 20 例, 女 7 例; 对照组 27 例中, 男 18 例, 女 9 例。两组年龄均为 1~3 岁, 平均年龄 1.10 岁, 均符合有关诊断标准(中国人民解放军总后卫生部, 临床疾病诊断依据、治愈标准, 北京: 人民军医出版社, 1987; 1150)。患儿口腔粘膜见片状斑膜, 周围有散在的白色小点, 涂片培养可见白色念珠菌, 伴有低热、烦躁、拒食等症状。

治疗方法 治疗组用 654-2 片剂每日 1.25~2.5 mg/kg 体重, 分 2~3 次口服; 对照组用克霉唑片剂每日 20~60 mg/kg 体重, 分 2~3 次口服。两组均同时口服维生素 B₂ 片, 每次 2.5 mg, 每日 3 次; 有继发感染者用乙酰螺旋霉素片, 每次 25 mg, 每日 4 次口服。

结果 两组病例均治愈(体温、精神、食欲恢复正常, 口腔病损消退, 粘膜恢复正常, 涂片培养无白

色念珠菌)。经统计学比较, 2 天退热例数治疗组(21 例)明显多于对照组(6 例); 平均退热天数治疗组 2.15 天, 对照组 3.50 天, 两组有明显差异($t=2.590$, $P<0.01$); 口腔白色斑膜平均消退天数, 治疗组(3.50 天)短于对照组(6.50 天); 白色斑膜经涂片培养为阴性时间治疗组 3.50 天, 明显短于对照组 6.50 天, 两组有明显差别($t=2.672$, $P<0.01$)。烦躁、口痛、拒食等症状也随体温正常及口腔粘膜斑膜消退而消失。

体会 我们采用 654-2 治疗鹅口疮, 在退热、促进病损消退、粘膜恢复正常, 减轻中毒症状及涂片培养阴性方面均优于克霉唑组, 且无明显副作用。654-2 为合成的山莨菪碱类药物, 根据报告它具有扩张微血管改善微循环作用, 可以改善血液对组织灌注, 提高对组织供氧量, 降低毛细血管通透性和促进创伤愈合。中医学认为鹅口疮是由于血液瘀滞所致, 此时给予活血化瘀药, 可改善口腔粘膜的血液循环, 加速病损部位的愈合。

(收稿: 1993-12-30 修回: 1994-04-20)